

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию **Доммарко Марии Кьяры Анджелы (Dommarco Maria Chiara Angela)** на тему: «*Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана*», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.2. Историческая теология (православие)

Кандидатская диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко, имеющая объем 154 с. вместе с библиографией и приложением, написана на высоком научном уровне и затрагивает актуальную тему. В современных реалиях, когда на фоне обострившейся геополитической обстановки возникло много проблем, как в межправославных отношениях, так и во взаимоотношениях между Русской Православной Церковью и Римско-Католической Церковью, результаты исследования будут востребованы в качестве материала, способствующего осмыслению важности межхристианского диалога по линии Москва – Ватикан. Необходимо отметить, что на сегодняшний день контакты Русской Православной Церкви и Римско-Католической Церкви значительно снизили свою интенсивность не только из-за международных обстоятельств, но и по причинам теологического порядка, связанным с усиливающейся в католицизме тенденцией к либерализации христианского морального учения и канонов. В частности, декларация «*Fiducia supplicans*», принятая Дикастерией вероучения и утвержденная Папой Римским Франциском 18 декабря 2023 г., вызвала негативную оценку со стороны Русской Православной Церкви и поставила много вопросов относительно дальнейшего православно-католического взаимодействия в современном мире, которое во многом базировалось на едином понимании христианских нравственных ценностей¹.

Представленная работа стала значительным шагом в изучении стратегии и тактики Римско-Католической Церкви в отношении Русского Православия, России и русской эмиграции в 1920-30-е гг., а также в исследовании католической позиции относительно Православия, вообще, включая ее изменения. В ходе подготовки диссертации Мария Кьяра Анджела Доммарко обращалась к большому количеству источников (список источников и литературы насчитывает 194 наименования), среди которых документы из Апостольского Архива Ватикана, Римского Архива Общества Иисуса, Исторического Архива Конгрегации по делам Восточных Церквей, Исторического Архива Отдела отношений с государствами Государственного Секретариата Ватикана. Кроме того

¹ О православном отношении к новой практике благословения «пар, находящихся в неурегулированной ситуации, и однополых пар» в Римско-Католической Церкви // Русская Православная Церковь: [официальный сайт]. URL: <https://patriarchia.ru/article/105507> (дата обращения: 01.04.2025).

автором было изучено большое количество опубликованных источников, монографий и научных статей, в числе которых более семидесяти иностранных изданий, причем не только на родном для диссертанта итальянском языке, что вполне естественно, но также на английском, немецком и чешском. Последнее позволяет говорить о задействовании автором широкой историографии по избранной теме. Результаты исследования в форме докладов Мария Кьяра Анджела Доммарко предлагала для обсуждения на пяти научных конференциях, отдельные положения были представлены ею в трех статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень ВАК, и в электронном Научно-образовательном журнале ИВИ РАН.

В представленной диссертации убедительно обоснована актуальность темы, четко определен предмет исследования, теоретическая и практическая значимость, методология исследования, логичен выбор хронологических рамок. Поставленные и успешно решенные автором задачи исследования привели к созданию серьезной работы, в которой обобщаются и раскрываются важные аспекты отношений Римско-Католической Церкви и Русского Православия в 1922-1936 гг. в контексте страшных коммунистических гонений на Церковь и религию в России и голода начала 1920-х гг.

Выводы, сделанные в диссертации, сформулированы на основе изучения обширного круга архивных источников и научной литературы. Составленные автором основные положения, выносимые на защиту, видятся вполне обоснованными и не вызывают сомнений.

Использованная источниковая база обладает высокой репрезентативностью, что позволило сделать многогранным подход к детальному изучению контактов между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг.

Избранная структура диссертации не вызывает возражений и полностью отвечает действующим требованиям. Деление глав на параграфы представляется логичным и полностью раскрывающим отдельные аспекты цели и задач исследования. Ссылки на использованные источники, в том числе на собственные публикации, даются корректно. Автореферат отражает основное содержание исследования, повторяет защищаемые положения и общие выводы диссертации.

Особого внимания заслуживает мысль диссертанта, выраженная во введении: *«Представленное исследование содержательно объединено изнутри не только исторической, но и теологической проблематикой... Задействованные в диссертации архивные данные позволяют с уверенностью констатировать, что действия упомянутых в работе лиц и структур не были мотивированы исключительно социально-*

политическими причинами, но имели под собой вполне определенное теологическое основание» (С. 12). Данный тезис автор проводит через все диссертационное исследование и старается подтвердить соответствующими документальными фактами и аргументацией. Очень важно, когда в работах подобного плана ясно показывается, что, несмотря на все сложные перипетии XX в., православно-католические контакты всегда имели богословское измерение, без которого невозможно их нормальное развитие. О необходимости «подлинного богословского диалога», который должен занимать первое место в отношениях с Римско-Католической Церковью, в свое время говорил известный богослов архиепископ Брюссельский Василий (Кривошеин)². Вспоминается описанный им случай, как, однажды, вместе с одним видным православным иерархом они посещали бельгийского кардинала Лео Сюненса, который спросил гостя, «в чем, по его мнению, главная разница между Православием и католичеством, препятствующая воссоединению». Этот иерарх ответил – «Психологическая – то, что они жили отдельно друг от друга и один другого не знали». По словам архиепископа Василия, «Кардинал был разочарован. “Я надеялся, – говорил он мне впоследствии, – что начнется богословский разговор», но гостивший иерарх «уклонился»³. Без качественной дискуссии по богословским проблемам, разделяющим Восток и Запад, и без выстраивания вдумчивого историко-богословского дискурса на этот счет разочарование и разобщение будут только усиливаться, а сами православно-католические отношения утратят подлинно экклизиологический характер.

Существенную значимость работы представляют собой две главы, освещающие папскую миссию в помощь голодающим в России (1922-1924), деятельность священника Мишеля д’Эрбиньи в отношении православных русских, помощь Ватикана представителям Русской Церкви в 1920-30-х гг., трансформацию католическо-православных отношений в ходе Велеградских конгрессов и прочих подобного рода инициатив – которые до сих пор остаются малоизученными.

Труд соискателя представляет значительную ценность для специалистов, занимающихся изучением, как контактов Римско-Католической Церкви с Русским Православием, так и, в целом, католическо-православных отношений в XX в.

Работа также интересна изложением информации о деятельности русской эмиграции означенного периода, начинаниях и взглядах ее видных представителей – Людмилы Ивановны Любимовой, барона Константина Карловича Врангеля и др.

² Антоний (Ламбрехтс), иеромонах. Архиепископ Василий (Кривошеин) и его отношение к Католической Церкви // Церковь и время. – 2006. – № 4 (37). – С. 207-220.

³ Василий (Кривошеин), архиепископ. Воспоминания. Нижний Новгород: Изд. Братства св. Александра Невского, 1998. С. 328-359.

Диссертация написана хорошим, доступным литературным языком, что делает несомненный респект автору иностранного происхождения, однако местами встречаются некоторые ошибки и стилистические обороты, которые следовало бы исправить.

Среди недостатков работы необходимо отметить следующее. Некорректное определение объекта исследования, как – *«архивные источники и опубликованные материалы о контактах между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью»*. Архивные источники и материалы составляют базу исследования по избранной теме, на их изучении и анализе строится диссертация; сами по себе они не могут быть объектом исследования, за исключением разве что тех редких случаев, когда тема диссертации носит чисто источниковедческий характер.

В представленной работе идет речь о контактах Римско-Католической Церкви с Русским Православием в 1922-1936 гг., как внутри Советской России, так и за ее пределами – в среде русской эмиграции. Первая глава, в которой освещается папская миссия в помощь голодающим (1922-1924), большей частью касается контактов Ватикана с Русской Церковью внутри России. Суть этих контактов тогда носила социально-гуманитарный характер и именно так – без какого-либо богословского, экуменического подтекста – воспринималась в России большинством православных иерархов, клириков и верующих, независимо от скрытых целей католической стороны. Между тем, вторая глава, в которой представлен анализ Велеградских конгрессов и участия в них представителей православной русской общественности, полностью относится только к русской эмиграции. Соответственно и изложенные здесь позиции, точки зрения и проч. на предмет православно-католических отношений представляют собой именно взгляд русской православной эмиграции того периода. Трудно сказать, насколько нарративы и действия эмигрантской русской православной общественности в области богословских (не только в собственном, но и в широком смысле) контактов с католичеством совпадали с позицией православной общественности внутри самой России в то время. В связи с этим, на наш взгляд, автору следовало во введении внятно артикулировать, что используемое ею в контексте данной диссертации понятие *«русская православная общественность»* – неоднородное, что состоит оно из двух групп – тех кто, внутри России, и тех, кто был за ее пределами, и что взгляды вторых относительно православно-католического диалога в тот момент могли не совпадать со взглядами первых.

Все это, тем не менее, нисколько не умаляет достоинств и научной ценности данного studium.

Представленная Марией Кьярой Анджелой Доммарко диссертация является серьезным, законченным научным исследованием, свидетельствующим о значительном

вкладе диссертанта в теологическую науку. Работа заполняет многие «белые пятна» истории православно-католических связей в XX в. и, несомненно, будет иметь широкую научную и практическую востребованность.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Доммарко Марии Кьяры Анджелы (**Dommarco Maria Chiara Angela**) на тему: «*Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана*» соответствует специальности 5.11.2. Историческая теология (православие).

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор теологии, доцент,
профессор кафедры библейско-богословских дисциплин
Общецерковной аспирантуры и докторантуры
им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия (Москва)

+ *В.Л. Амельченков* Амельченков В.Л.

02.04.2025

Религиозная организация - духовная
образовательная организация высшего образования
Русской Православной Церкви
«Общецерковная аспирантура и докторантура
им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»
ИНН 7736121409 ОГРН 1097799018790

